

Ορισ., συνέχεια, εξαρτήσεις

$$A \subseteq \mathbb{R}^n \quad x_0 \in A' \quad (\forall \varepsilon > 0 \quad (S(\vec{x}_0, \varepsilon) - \{\vec{x}_0\}) \cap A \neq \emptyset)$$

$$\vec{f}: A \rightarrow \mathbb{R}^m$$

$$\lim_{\vec{x} \rightarrow \vec{x}_0} \vec{f}(\vec{x}) = \vec{b} \quad (\Leftrightarrow) \quad \forall \varepsilon > 0 \quad \exists \delta = \delta(\varepsilon, \vec{x}_0) > 0 : \text{αν } \vec{x} \in A \text{ με}$$

$$0 < |\vec{x} - \vec{x}_0| < \delta \quad \text{τότε} \quad \|\vec{f}(\vec{x}) - \vec{b}\| < \varepsilon$$

Σημείωση: $n = m = 1$ έχουμε τον γενικό ορισμό $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = b$ (ΓΝΩΣΤΟ)
 $(|| \cdot || = | \cdot | \text{ στον } \mathbb{R})$

• $\vec{x}_0 \in A$, $\vec{x}_0 \notin A'$
 ορίζουμε $\lim_{\vec{x} \rightarrow \vec{x}_0} \vec{f}(\vec{x}) = \vec{f}(\vec{x}_0)$

$\vec{f}: A \subseteq \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^m$ και $\vec{x}_0 \in A$ η $\vec{f}$ είναι συνεχής στο
 $\vec{x}_0 \Leftrightarrow \lim_{\vec{x} \rightarrow \vec{x}_0} \vec{f}(\vec{x}) = \vec{f}(\vec{x}_0)$

Ισχύει το εξής: (1) $\vec{f} = (f_1, f_2, \dots, f_m)$, $\vec{x}_0 \in A'$ (ή $\vec{x}_0 \in A \setminus A'$)
 $\vec{b} = (b_1, \dots, b_m)$, $\lim_{\vec{x} \rightarrow \vec{x}_0} \vec{f}(\vec{x}) = \vec{b} \Leftrightarrow \lim_{\vec{x} \rightarrow \vec{x}_0} f_i(\vec{x}) = b_i \quad i=1,2,\dots,m$

(2) $\vec{f} = (f_1, f_2, \dots, f_m)$ $\vec{x} \in A$

$\vec{f}$ συνεχής στο $\vec{x}_0 \Leftrightarrow f_1, f_2, \dots, f_m$ είναι συνεχείς στο $\vec{x}_0$

Σημείωση: Για να βρούμε το όριο μιας διανυσματικής συνάρτησης αρκεί να βρούμε το όριο των συντελεστικών συναρτήσεων.

Ισχύουν οι αναλογίες Stoeness των ορίων (συνέχεια) ως προς των π.ρ. συναρτήσεων και προβάδην (εφ' όσον ορίζονται) $[+ , \cdot , \text{συνθεση}]$ κριτήριο παραβόλου, και συνεπώς αν $f: \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^m$

Προσοχή!

Δεν ορίζεται το
 $\rightarrow \infty$

(I) Κριτήριο μη υπαρέσης ορίου

Αν $f: A (\subseteq \mathbb{R}^2) \rightarrow \mathbb{R}$ έχει διαφορετικά όρια κατά προς δύο (διαν) διαδρομών καθώς $(x,y) \rightarrow (x_0, y_0)$ τότε ΔΕΝ υπάρχει το όριο $f(x,y)$ καθώς $(x,y) \rightarrow (x_0, y_0)$

(II) Κριτήριο συνέχειας

$f: A (\subseteq \mathbb{R}^2) \rightarrow \mathbb{R} \quad (x_0, y_0) \in A$

Εάν για κάποια διαδρομή το όριο της f καθώς $(x,y) \rightarrow (x_0, y_0)$ ΔΕΝ είναι το $f(\vec{x_0})$ τότε η f είναι ΑΣΥΝΕΧΗΣ στο (x_0, y_0)

Ασκησης

(1) $\lim_{(x,y) \rightarrow (0,1)} \frac{x - xy + 3}{x^2y + 5xy - y^3}$

$$\left. \begin{aligned} \lim_{(x,y) \rightarrow (0,1)} (x - xy + 3) &= 3 \\ \lim_{(x,y) \rightarrow (0,1)} (x^2y + 5xy - y^3) &= -1 (\neq 0) \end{aligned} \right\} \lim_{(x,y) \rightarrow (0,1)} \frac{x - xy + 3}{x^2y + 5xy - y^3} = -3$$

$$\textcircled{2} \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{x^2 - xy}{\sqrt{x} - \sqrt{y}}$$

$$\frac{x^2 - xy}{\sqrt{x} - \sqrt{y}} = \frac{x(x-y)}{\sqrt{x} - \sqrt{y}} = x(\sqrt{x} + \sqrt{y})$$

$$\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{x^2 - xy}{\sqrt{x} - \sqrt{y}} = \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} x(\sqrt{x} + \sqrt{y}) = 0$$

$$\textcircled{3} f(x,y) = \begin{cases} \frac{2xy}{x^2 + y^2} & (x,y) \neq (0,0) \\ d & (x,y) = (0,0) \end{cases}$$

(i) ΔΕΝ υπάρχει το $\lim_{(0,0)} f(x,y)$

(ii) ΔΕΝ είναι συνεχής στο $(0,0)$ και δεν μπορεί να γίνει συνεχής στο $(0,0)$.

Λύση

Οι συναρτήσεις αυτές τα τωμά αναγράφεται εξεργειες

(1) Διαφορη $y = dx$ ($d \in \mathbb{R}$)

$$f(x,y) = \frac{2d}{1+d^2}$$

Διαφορετικό για διαφορά d ($d=1, d=2$)

Αρα δεν υπάρχει το όριο στο $(0,0)$

ii) Επομένως δεν γίνεται συνεχής στο $(0,0)$

47

$$(4) f(x,y) = \begin{cases} \frac{2x^2y}{x^4+y^2} \\ d \end{cases}$$

$$(x,y) \neq (0,0)$$

$$(x,y) \neq (0,0)$$

$$y = dx^2$$

$$f(x, dx^2) = \frac{2x^2 \cdot dx^2}{1+dx^2}$$

Διαφ.

για τυχαίο $d \in \mathbb{R}$

$$\Rightarrow \nexists \lim_{\sigma \rightarrow 0} (0,0)$$

ΒΑΣΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ (Μηθεωική x Πραγματική = Μηθεωική)

(5) **

$$f, g: A (\subseteq \mathbb{R}^n) \rightarrow \mathbb{R} \quad \vec{x}_0 \in A$$

$$\text{Έστω ότι } \lim_{\vec{x} \rightarrow \vec{x}_0} f(\vec{x}) = 0$$

$$\text{και } |g(\vec{x})| \leq M, \vec{x} \in A$$

(για κάποιο $M > 0$)

$$\text{Τότε } \lim_{\vec{x} \rightarrow \vec{x}_0} f(\vec{x}) \cdot g(\vec{x}) = 0$$

Ασκησης

$$(6)^* \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} x \cdot \ln \frac{1}{y} = 0$$

$$\text{γιατί } \lim_{x \rightarrow 0} x = 0$$

$$\text{και } |\ln \frac{1}{y}| \leq 1, y \neq 0$$

$$(7) \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{x^2 - y^2}{x^2 + y^2} \cdot x \cdot y = 0$$

So, $\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} x \cdot y = 0$

$$\left| \frac{x^2 - y^2}{x^2 + y^2} \right| \leq \frac{x^2 + y^2}{x^2 + y^2} = 1$$

$$(8) \lim_{(x,y) \rightarrow 0} y \frac{2xy}{x^2 + y^2} = 0$$

$$\left(\left| \frac{2xy}{x^2 + y^2} \right| \leq 1 \right)$$

$$(9) \lim_{(0,0,0)} \frac{x^2 y + z^3}{x^2 + y^2 + z^2}$$

$$\left| \frac{x^2 y + z^3}{x^2 + y^2 + z^2} \right| \leq \frac{x^2 |y|}{x^2 + y^2 + z^2} + \frac{|z|^3}{x^2 + y^2 + z^2} \leq \frac{x^2 |y|}{x^2} + \frac{|z|^3}{z^2} =$$

$$= |y| + |z|$$

$$\lim_{(0,0,0)} (|y| + |z|) = 0$$

APA $\lim_{(0,0,0)} \left| \frac{x^2 y + z^3}{x^2 + y^2 + z^2} \right| = 0$

$$\Rightarrow \lim_{(0,0,0)} \frac{x^2 y + z^3}{x^2 + y^2 + z^2} = 0$$

2^{os} трон

(99)

$$|x|, |y|, |z| \leq \sqrt{x^2 + y^2 + z^2} = \| (x, y, z) \|$$

$$\left| \frac{x^2 y + z^3}{x^2 + y^2 + z^2} \right| = \frac{|x^2 y + z^3|}{\| (x, y, z) \|^2} \leq \frac{\| (x, y, z) \|^3 + \| (x, y, z) \|^3}{\| (x, y, z) \|^2} = 2 \| (x, y, z) \| \rightarrow 0$$

(10) ~~$f(x, y)$~~ = $\lim_{(0,0)} \frac{x^3 + y^3 + x^2 y}{x^2 + y^2}$

$$\left| \frac{x^3 + y^3 + x^2 y}{x^2 + y^2} \right| \leq \frac{|x|^3}{x^2 + y^2} + \frac{|y|^3}{x^2 + y^2} + \frac{x^2 |y|}{x^2 + y^2} \leq$$

$$|x| + |y| + |y| \rightarrow 0$$

(11) $\vec{F}(x, y) = \left(\frac{x \cdot y}{\sqrt{x^2 + y^2}}, \frac{\arctan(x^2 + y^2)}{x^2 + y^2}, \frac{e^{x \cdot y} - 1}{x \cdot y} \right)$

$$\lim_{(x, y) \rightarrow (0, 0)} \vec{F}(x, y)$$

$$\vec{F} = (f, g, h)$$

$$f(x, y) = \frac{x \cdot y}{\sqrt{x^2 + y^2}}, \quad \left| \frac{x \cdot y}{\sqrt{x^2 + y^2}} \right| \leq \frac{|x| \cdot |y|}{|x|} = |y| \rightarrow 0$$

$$\lim_{(0,0)} \frac{x \cdot y}{\sqrt{x^2 + y^2}} = 0$$

$$\bullet g(x, y) = \frac{\operatorname{arctan}(x^2 + y^2)}{x^2 + y^2}$$

$$\text{Definieren } z = x^2 + y^2$$

$$(x, y) \rightarrow (0, 0) \iff z \rightarrow 0$$

$$\lim_{(0,0)} \frac{\operatorname{arctan}(x^2 + y^2)}{x^2 + y^2} = \lim_{z \rightarrow 0} \frac{\operatorname{arctan} z}{z} = 1$$

$$\lim_{(0,0)} g(x, y) = 1$$

$$\bullet h(x, y) = \frac{e^{xy} - 1}{xy}$$

$$w = x \cdot y \quad (x, y) \rightarrow (0, 0) \iff w \rightarrow 0$$

$$\lim_{(0,0)} \frac{e^{xy} - 1}{xy} = \lim_{w \rightarrow 0} \frac{e^w - 1}{w} = 1$$

$$\text{Also } \lim_{(0,0)} h(x, y) = 1$$

$$\text{Also } \lim_{(0,0)} \vec{F}(x, y) = (0, 1, 1)$$